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часткова (приблизно в рівній 
мірі) незадоволеність 

5 Ф5 Швидше задоволеність, ніж 
незадоволеність. 
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14 Д3 Помірна депресія 
15 Д4 Депресія середньої тяжкості 
16 Д5 Важка депресія 
Показники сімейної тривоги (за Е.Ейдемілером, В. Юстицкисом) 

17 В Вина 
18 Т Тривожність 
19 Н Напруженість 

Показники рівня тривожності (за Ч.Д. Спілбергером, Ю.Л. Ханіним). 
20 Тн Низька тривожність 
21 Тс Середня тривожність 
22 Тв Висока тривожність 
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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Радикальні соціальні перетворення, що 

відбуваються в Україні, породили соціальну нестабільність, яка 

супроводжується різким руйнуванням установлених норм і стереотипів, 

гострою кризою системи цінностей та кризою довіри. За таких умов успішне 

функціонування особистості вимагає здатності своєчасно вибирати умови і 

життєві напрямки, які відповідають її можливостям і будувати індивідуальну 

життєву стратегію, вміння усвідомлювати і вирішувати протиріччя між 

різноманітними альтернативами і приймати персональну відповідальність за 

реалізацію обраної альтернативи.  

Найбільш розробленою областю вивчення вибору є проблема 

прийняття рішень (A.Tversky, D.Kahneman, Ю.Козелецький, Т.В. Корнілова, 

О.І. Санніков), до якої, однак, проблема вибору повністю не зводиться; 

проблема ж, власне, особистісного вибору, в силу своєї складності, 

представлена невеликою кількістю досліджень (Д.А. Леонтьєв, Н.В. 

Пилипко, S.Maddi і ін.). Найбільш часто проблема особистісного вибору 

представлена в ситуації невизначеності (Т.В. Корнілова, Г.Н. Солнцева, А.Г. 

Асмолов,; В.А. Петровський, S. Maddi), а здійснення вибору призводить до 

вирішення цієї невизначеності (Н.Ф. Наумова, Д.А. Леонтьєв). 

Дослідження, що зачіпають проблему особистісного вибору, мають 

виняткову наукову значимість ще тому, що його здійснення і можливу 

відмову від наявних альтернатив може стимулювати переживання тривоги і 

сприяти або нормальному психічному розвитку, або регресу особистості (А. 

Маслоу, К. Роджерс, Р. Мей). Відчуття неможливості здійснювати вибір 

може привести до зниження життєвої активності особистості і до появи 

психосоматичних захворювань (Л. Бінсвангер, М. Бос, Ф. Александер). 

Готовність здійснювати особистісний вибір є критерієм психологічної 

успішності і психічного здоров'я. Проблема життєвого вибору в 

невизначених ситуаціях життєдіяльності є частим запитом консультативної 

та психотерапевтичної практики. Інтенсивність життєвих подій, зростання 
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соціально-економічних труднощів та духовні трансформації, що 

відбуваються у сучасному світі, сприяють виникненню психологічних 

кризових явищ. В останні десятиліття сучасна сім'я в більшості країн зазнає 

серйозних змін. За даними літератури можна виділити загальні риси, властиві 

сім'ям в сучасному суспільстві: падіння народжуваності, ускладнення 

міжособистісних відносин, зростання розлучень і, отже, зростання кількості 

неповних сімей і сімей з нерідними батьками, широке поширення 

позашлюбних народжень. В нашій країні гостро стоять соціальні проблеми 

сім'ї: зниження її матеріального рівня, погіршення фізичного і психічного 

стану здоров'я дітей і батьків, збільшення числа самотніх чоловіків і жінок. 

У сьогоднішньому науковому дискурсі найчастіше аналізується криза 

інституту сім’ї на основі значного поширення у суспільстві таких явищ як 

збільшення кількості розлучень та кількості неповних сімей і дітей, 

народжених поза шлюбом; зменшення середньої тривалості шлюбу, 

відкладення часу вступу до шлюбу; проживання подружніх пар без 

оформлення шлюбу; зменшення розмірів сім’ї; збільшення кількості самотніх 

людей тощо.  

Сімейна проблематика досить широко представлена як у соціологічних 

(С.І. Голод, В.І. Зацепін, М.С. Мацьківський, А.Г. Харчев, Д.М. Чечот і ін.), 

так і психологічних (М.І. Алексєєва, Т.В. Буленко, Т.В. Говорун, С.В. 

Дворяк, Є.Г. Ейдемиллер, З.М. Кисарчук, Г.С. Кочарян, А.С. Кочарян, Н.І. 

Оліферович, О.А. Столярчук, Б.Г. Херсонський, В.В. Юстицький та ін.) 

роботах. Психологічні дослідження здебільшого проводились у соціально-

психологічному ключі, пов’язаному з вивченням сімейних очікувань, 

психологічної готовності до шлюбу, внутрішньосімейних ролей (А.Н. 

Волкова, М.М. Обозов та ін.). 

Аналіз літературних джерел в галузі клінічної психології і психології 

сімейних криз дозволив зробити висновок про те, що існує дефіцит 

досліджень, пов'язаних з вивченням психологічних проявів, що визначають 

порушення психоемоційного стану подружжя в ситуації сімейної кризи, 
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насьогодні недостатньо уваги приділяється вивченню психологічних 

чинників, що визначають кризову насиченість переживання подружжям 

ситуації перед розлученням, що викликає порушення психічного здоров'я. Не 

встановлені взаємозв'язки між психоемоційним станом подружжя і ступенем 

задоволеності браком у кризовій ситуації. 

Водночас сам феномен сімейної кризи потребує глибокого наукового 

аналізу та дослідження, зокрема той аспект, що пов'язаний зі сферою 

психоемоційного стану особистості у процесі переживання кризи шлюбних 

стосунків та ефективності різних моделей сімейної психотерапії. На сьогодні 

ці питання в науковій літературі є недостатньо розробленими. Таким чином, 

нестабільний стан сучасної сім'ї, яке ставить під сумнів фундаментальну 

цінність шлюбу як такого, визначає головну актуальність даного 

дисертаційного дослідження. Тому буде актуально проведення дослідницької 

роботи в галузі вивчення психологічних характеристик, що визначають 

кризову насиченість переживання подружжям ситуації кризи сімейних 

стосунків, негативно впливає на психоемоційний стан. 

Крім того, дослідження дозволяє здійснити ефективний науково 

обґрунтований підхід у практиці психологічної допомоги людям, що 

переживають сімейну кризу, на підставі використання прийомів та технік, 

спрямованих на пошук, розкриття і свідому актуалізацію особистістю 

особистих ресурсів у процесі здійснення вибору щодо збереження шлюбних 

стосунків чи їх розриву. 

З огляду на означене, тему емпіричного дослідження було 

сформульовано як: «Особливості переживання особистісного вибору 

подружжя в кризові періоди життя». 

Мета дослідження - вивчити особливості переживання вибору подружжя 

в осіб у ситуації сімейної кризи. 

Завдання дослідження: 

1. На теоретичному рівні здійснити аналіз проблеми сімейної кризи та 

особливостей психоемоційного переживання вибору. 
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2. Підібрати комплекс психодіагностичних методів, релевантних меті та 

предмету дослідження, провести емпіричне дослідження. 

3. Виявити взаємозв'язки між показниками задоволеністю шлюбом та 

показниками психоемоційного переживання сімейної кризи. 

4. Дослідити розбіжності в особливостях переживання сімейної кризи в осіб з 

різним рівнем задоволеності шлюбом. 

5. Вивчити особливості вибору моделей сімейної психотерапії. 

Об'єкт дослідження – психоемоційний стан подружжя у ситуації сімейної 

кризи. 

Предмет дослідження – показники психоемоційного стану особистості. 

 Теоретико-методологічною основою дослідження стали: положення 

психологічної науки про природу психологічної кризи (А.Г. Амбрумова, А.О. 

Баканова, Ф.Є. Василюк, Н.О. Дєєва, О.А. Донченко, Л.Г. Дика, T.М. 

Титаренко та ін.); положення про деякі аспекти переживання сімейних криз 

(Дж. Браун, Е.К. Васильєва, С. Кратохфіл, Н.Н. Посисоєв, Н.І. Оліферович, В. 

Сатир, Г.М. Свєрдлов, Є.Г. Єйдеміллєр, та ін.), теорій особистісного вибору 

(Д.А. Леонтьєв, Н.Ф. Наумова,Н.В. Пилипко, О.І. Санніков та ін.). 

Методи дослідження. У роботі використовувалася система методів і 

процедур отримання даних, що включає: теоретичний аналіз психологічної 

літератури в контексті предмета і завдань дослідження; емпіричні методи: 

метод спостереження, бесіди, опитування, тестування. 

В роботі використовувався комплекс стандартизованих психологічних 

методик, спрямованих на діагностику: показників задоволеності браком – 

«Опитувальник задоволеності браком» (автор В.В. Столін); показників 

психоемоційного стану: «Тест самооцінки психічних стaнів (Г. Айзенк); 

«Шкaла депресії А. Бека » (адaптація Т.І. Балашової ); опитувaльник «Аналіз 

сімейної тривоги» (Е. Ейдеміллєр, В. Юстицкіс) та «Шкала особистісної та 

ситуативної тривожності» ( Ч. Д. Спілберг, Ю.Л. Ханін). 
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Обробка даних здійснювалася c допомогою комп'ютерної статистичної 

програми SSPS v.23.0. for Windows, що дозволяє обчислити коефіцієнти 

кореляцій досліджуваних змінних та t-критерій Стьюдента. 

 Емпіричною базою дослідження стали респонденти, які звернулись за 

психологічною допомогою до двох сімейних психотерапевтів, м.Одеса. 

Загальна кількість випробовуваних, які взяли участь в дослідженні склала 54 

особи віком від 26 до 46 років обох статей. 

Достовірність і надійність результатів дослідження забезпечувалася 

теоретичною та методологічною обґрунтованістю вихідних положень 

дослідження; адекватністю і валідність методичного апарату і 

психодіагностичного інструментарію меті, завданням, об'єкту і предмету 

дослідження; об'ємом і репрезентативністю вибірки досліджуваних; 

поєднанням методів кількісного та якісного аналізів; використанням 

сучасних математичних і статистичних процедур для обробки і аналізу 

отриманих результатів. 

Практичне значення результатів дослідження. Отримані результати 

можна використовувати в процесі підготовки спеціалістів психологів на 

практичних і лабораторних заняттях, в індивідуально-психологічній роботі 

при консультуванні і психотерапії осіб з різними рівнями переживання 

сімейної кризи.  

Структура випускної роботи. Випускна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, списку використаної літератури та додатків. Загальний обсяг 

тексту становить 83 сторінки, основний текст викладено на 77 сторінках. 

Робота містить 8 таблиць, 2 рисунки. У списку використаної літератури 89 

найменувань, з них 5 іноземних джерел. Обсяг додатків становить 6 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Огляд літератури показав, що сьогодні в психології не існує будь-

якого єдиного, прийнятого всіма авторами визначення кризи. Наше 

тлумачення поняття «психологічна криза» визначає кризу, як ситуацію 

неможливості подальшого існування в колишньому статусі, необхідність 

пошуку нових внутрішніх підстав для буття, перегляду і перетворення 

власної особистості, своїх життєвих цілей, смислів, стратегій, цінностей, а 

також необхідності прийняття фактів і подій життя.  

 2. У результаті аналізу нами визначено, що під сімейною кризою у 

сучасній психологічній літературі розуміється стан сiмейної системи, що 

характеризується порушенням гомеостатичних процесiв, що призводять до 

фрустрацiї звичних способiв функцiонування сiм'ї та неможливостi 

впоратися з новою ситуацiєю, використовуючи старi моделi поведінки. 

Сімейна система у своєму розвитку проходить ряд етапів, які обумовлюють 

виникнення нормативних криз. Ненормативні сiмейні кризи потенцiйно 

можливі на будь-якому етапi життєвого циклу сiм'ї та пов'язані з 

переживанням негативних життєвих подiй, якi визначаються як кризовi. 

 3. Сiмейна криза зачiпає найбiльш фундаментальні життєво значущi 

цiнності і потреби людини, стає домiнантою внутрiшнього життя і 

супроводжується сильними емоцiйними переживаннями (наростає вiдчуття 

тривоги, депресiї, безпорадності і безнадiйності). Вона порушує звичний хiд 

життя, дезорганiзовуючи життєдiяльність, робить необхiдним 

переосмислення людиною свого життя. 

4. Дослідження категорії особистісного вибору у сучасній 

психологічній науці показало, що під особистісним вибором розуміється 

індивідуальна стратегія суб'єкта, спрямована на перетворення невизначеної 

значущої життєвої ситуації. Особистісний вибір є усвідомленим, 

автономним, супроводжується готовністю приймати на себе відповідальність 

за прийняте рішення і його наслідки.  
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 5. Для підтвердження гіпотези нами було сформульовано принципи 

організації та зміст етапів емпіричного дослідження, визначено методичну 

процедуру дослідження особливостей переживання вибору у осіб з різними 

рівнями незадоволеності браком та пов’язаних із ними психоемоційних 

станів; обґрунтовано і визначено репрезентативну вибірку респондентів, 

підібрані адекватні і надійні методики дослідження, що спрямовані на вимір 

показників, що вивчаються, визначено математико-статистичні методи для 

обробки одержаних результатів емпіричного дослідження.  

 6. На основі проведеного систематизованого огляду методик, 

направлених на визначення психологічної кризи та ресурсів долання в якості 

психодіагностичного інструментарію нами були обрані наступні методики: 

«Опитувальник задоволеності браком» (автор В.В. Столін), Тест самооцінки 

психічних стaнів (Г.Айзенк); «Шкaла депресії А. Бека» (адaптація Т.І. 

Балашової ); опитувaльник «Аналіз сімейної тривоги» (Е. Ейдеміллєр, В. 

Юстицкіс) та «Шкала особистісної та ситуативної тривожності» ( Ч. Д. 

Спілберг, Ю. Л. Ханін). Обрані тест-опитувальники мають надійні відомості 

про психометричну ефективність, широко використовуються як в наукових, 

так і практичних цілях. Загальна кількість випробовуваних, які взяли участь в 

дослідженні склала 54 особи віком від 26 до 46 років обох статей. 

7. За результатами кореляційного аналізу нами встановлено 

статистично значущі кореляційні закономірні взаємозв’язки між показниками 

задоволеності шлюбом та психоемоційних станів. Наявність цих зв’язків 

підтверджує гіпотезу про те, що у ситуації сімейної кризи подружжя 

переживає тривогу, фрустрацію, напруженість, провину та знаходиться у 

депресивному стані. Чим вищий рівень незадоволеності шлюбом, тим вищий 

рівень показників психоемоційних станів. 

8. Результати порівняльного аналізу за методом профілів дали нам 

змогу свідчити проте, що у період сімейної кризи, у осіб, незадоволених 

шлюбом, відмічається високий рівень депресивних, тривожних переживань 

та відчуття внутрішньої напруги. 
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9. Нами було виявлено, що проходження курсу сімейної психотерапії 

сприяє збереженню подружніх стосунків та покращенню психоемоційного 

стану особистостей, причому більшу ефективність показують моделі, в якій 

сімейна психотерапія поєднуються із індивідуальною психотерапією кожного 

із членів подружжя. 
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